

从“田间”到“云端”，村支书直播卖萝卜

“双十一”地头搭起直播间，青岛“冰激凌萝卜”一小时卖出近千单

文/片 记者 宋祖锋
通讯员 张涛 青岛报道

特色萝卜喜收获 俏销市场成“网红”

11月11日，初冬暖阳当空。走进即墨区段泊岚镇毛家岭社区起戈庄村的“冰激凌”水果萝卜种植基地，映入眼帘的是一派繁忙的丰收景象。一垄垄刚出土的紫红色萝卜铺满田埂，村民们正忙着采收、装运；一旁，个个体型匀称、鲜嫩脆爽的萝卜被整齐码放。

据介绍，这种“冰激凌”萝卜又称冰糖心萝卜，外形酷似冰激凌。它肉质白里透红、口感脆爽多汁，甜而不辣，果香浓郁，因其糖分含量足，故得此美名。得益于当地的土壤优势，起戈庄村种植的“冰激凌”萝卜外皮紫红、体型圆润，富含花青素和淀粉。除了“冰激凌”萝卜，今年村庄还种植了青萝卜，目前正迎来收获。据悉，“冰激凌”萝卜市场价格远高于普通萝卜，已成为助农增收的新亮点，并迅速成为萝卜界的“新晋网红”和市场上的抢手货。

书记组团变主播 田间开播引抢购

丰收的喜悦如何转化为实实在在的收益？答案就在田间地头的“直播间”里。当天，即墨区段泊岚镇起戈村党支部书记宋吉阳、平度市云山镇张家庄村党支部书记张国才、平度市大泽山镇祝哥庄村党支部书记王坤组团上演助农直播，合力为“冰激凌”萝卜带货。

“我们的萝卜又脆又甜，富含花青素，我给大家尝一下。”宋吉阳手持刚从地里挖出、还带着泥土芬芳的萝卜，面对镜头当起

“双十一”当天，青岛市即墨区段泊岚镇的一处萝卜种植基地迎来了一场特殊的助农直播。即墨区段泊岚镇起戈庄村、平度市云山镇张家庄村及平度市大泽山镇祝哥庄村的三位村书记化身主播组团上阵，合力推介当地萝卜。开播仅一小时，便成功卖出萝卜近千单，有效拓宽了农产品的销路。



11月11日，在青岛市即墨区起戈庄村的“冰激凌”水果萝卜种植基地，村支书网上直播卖萝卜。

了“网络主播”。他一边详细介绍，一边“咔嚓”一声掰开萝卜，向网友们展示鲜嫩的萝卜芯，并不时咬上两口，让观众直观地感受其清脆可口。一部手机、一台支架、一个小板凳，构成了这条件简陋但氛围火热的直播间。宋吉阳一字一句地推介，初冬的暖阳照在他沁出汗珠的脸上，这份“沾泥土、带露水”的真实感，瞬间点燃了线上网友的购买热情。

同时，来自平度的两位“网红”书记也倾力助阵。张国才说，他与宋吉阳因直播学习班结缘，此次是慕名而来，希望通过直播帮助农户解决销售问题。王坤则在镜头前妙语连珠：“俗话说‘冬吃萝卜夏吃姜’，这里的萝卜表皮光滑、颜色翠绿、多汁甘甜，非

常受市场欢迎。”生动的讲解吸引了大量网友关注和下单。三位村书记开播仅一小时，便接到近1000单，销售萝卜5000余斤。

电商赋能添翅膀 拓宽富农新路径

直播带货这种新形式，如同为段泊岚镇的“冰激凌”萝卜插上了“云翅膀”。它有效打破了“酒香也怕巷子深”的销售窘境，不仅减轻了传统农业的销售成本和压力，更让这份地头的鲜甜通过“一根网线”直达全国千家万户，让农民的辛勤劳动获得更多回报。

“一定要打破局限，把萝卜的销路打开，不只局限于即墨一

地。”直播间隙，宋吉阳向记者道出了他的愿景，“我们通过互联网，将‘冰激凌’萝卜推广出去，走向全国，才能提升种植效益，让村民有钱挣。”直播结束后，他的工作并未停止，而是根据订单及时组织采收、打包，以最快速度将新鲜萝卜送达客户手中。

据统计，直播当日线上线下总销量高达1万斤。“我希望通过我们的努力，为村民售出更多的产品，增加他们的收入，用实际行动推动乡村振兴，带领村民过上更富裕的美好生活。”宋吉阳说。这场成功的直播，不仅是单一农产品的热销，更是互联网思维赋能现代农业、拓宽富农新路径的生动实践，展现出乡村振兴的蓬勃生机。

今年，史上最长的“双十一”已接近尾声。走过第十六个年头的“双十一”，早已不仅只是一场购物狂欢节，更是一张透视中国消费市场的“晴雨表”。

近年来，直播电商行业蓬勃发展，直播间也成了行业观察的重要窗口。10月21日，天猫“双十一”现货开卖仅1小时，李佳琦Austin、蜜蜂惊喜社等直播间5分钟成交破亿元，交个朋友、胡可等直播间在30分钟内成交破亿元……数据显示，今年“双十一”头部主播有回暖趋势，多个头部直播间预售首日成绩均超过去年。

然而，头部主播的带货能力对比顶峰时期仍有差距。与此同时，中小主播群体承接了分散而来的热度。公开信息显示，10月12日至28日，快手电商成交突破百万元的直播间数量超过1300个；平台“大牌大补”活动中成交突破千万元的品牌数量超250个，成交超百万元的超级单品数量超2800个。

此外，“双十一”直播间的商品品类也日益多样化。如11月10日，我国首个国产货运航天飞机“昊龙”亮相交个朋友淘宝直播间，冲上了平台热搜。还有一点值得注意的是，过去直播带货往往以娱乐性、互动性为主，但随着电商行业的竞争日益激烈，人们在购物时对信息和产品的需求也在发生改变。

当下，消费者需要怎样的直播间？谦寻控股相关负责人表示，随着消费者趋向理性消费，一个专业懂得的全品类品质直播间将会越来越被需要。

如今，直播电商已从娱乐红人模式进入品质直播新阶段，专业主播、品牌货盘、平台优质服务保障协同的品质直播模式成为行业主流。这一转变，是行业自律和政策引导的共同结果。

今年7月，人力资源社会保障部会同国家市场监督管理总局、国家统计局发布了19个新职业，网络主播位列其中，标志着直播电商行业正式告别野蛮生长，迎来品质直播与专业直播主导的新时代。以浙江为例，针对网络直播营销行为乱象，浙江省市场监管局陆续出台《浙江省网络直播营销行为规范指引》《浙江省网络直播营销监测合规指数评价规则》等文件，进一步规范网络直播带货行为，保护消费者合法权益，促进行业健康发展。

网经社电子商务研究中心网络零售部主任、高级分析师莫岱青表示，在经历多年“双十一”促销后，消费者逐渐理性，他们不再盲目追求明星效应，更加注重产品性价比和质量。随着更多专业主播和网红的涌现，市场竞争将更加激烈，从业者需要不断提升自身的直播带货技能和经验，适应市场变化和消费者的购物需求。据中新社

“双十一”期间曹县电商产业再次迎来爆发式增长 日均70万单快递背后的产业生态

“双十一”期间，曹县电商产业再次迎来爆发式增长，日均快件进出港量达70万单。

在山东睿帆工艺品有限公司，20多个直播间同时运营，近30名主播正通过镜头细致展示产品的每个细节，多款爆款单品上架不久即销售一空。“从10月开始，我们一直在为‘双十一’大促做准备，直播间热度稳定上升，斗柜、衣帽架、旋转书架等产品持续热销。”该公司新媒体部负责人朱相朋介绍。

直播间的火爆，离不开生产车间的硬核支撑。在该公司的生产厂区，15条生产线满负荷运转，确保“双十一”订单能及时发出。火爆的背后，是曹县作为全国唯一木制品跨境电商产业带，所拥有的完整产业链和成熟的电商生态。

观察曹县电商的发展路径，



在曹县有爱共创基地，工作人员为网友直播展示汉服细节。

可以清晰看到农村电商的演进轨迹：从最初的价格竞争，到现在的价值创造；从企业的单打独斗，到整个区域的协同进化。

责人刘申峰介绍，他们的策略是推动产品从传统汉服向国风新中式转型，真正融入消费者的日常生活。这一贴近市场的转型策略成效显著，目前基地的日销售量已稳定在千单以上。

在曹县（演出服装和林产品）知识产权快速维权中心，工作人员将演出服外观专利的办理周期，从180天压缩至10天。“以前怕被仿冒不敢推新品，现在有了快速维权，我们半年就推出了12款原创设计。”当地一家服饰企业负责人说。

业内专家指出，农村电商要实现持续发展，必须完成三个转变：从模仿跟随到精准创新，从低价竞争到品质升级，从单一营销到体验塑造。唯有如此，才能在电商转型大潮中赢得一席之地。

据大众新闻